

VII. DIN VIAȚA SOCIETĂȚII

DARE DE SEAMĂ PRIVIND ACTIVITATEA DESFĂȘURATĂ DE CONSILIUL NAȚIONAL ȘI BIROUL EXECUTIV AL SOCIETĂȚII DE ȘTIINȚE ISTORICE DIN ROMÂNIA ÎN PERIOADA 20 noiembrie 1999 – 1 octombrie 2003

În urmă cu patru ani, la 20 noiembrie 1999 s-au desfășurat la Bușteni (județul Prahova) lucrările Conferinței Naționale a Societății de Științe Istorice din România care a ales organele de conducere: Președintele Societății și un Consiliu de Conducere alcătuit din 37 membri. În prima ședință a Consiliului a fost constituit Biroul Executiv format din președinte, prim vicepreședinte, trei vicepreședinți, doi secretari și opt membri. Președinte al Societății de Științe Istorice din România a fost ales profesor univ. dr. IOAN SCURTU, iar profesor univ. dr. NICHITA ADĂNILOAIIE a fost ales președinte de onoare al Societății. Ulterior, la reuniunile anuale ale Consiliului de Conducere, în anii 2001 și 2002, s-au produs schimbări de persoane în Biroul Executiv fără a fi afectată structura organizatorică statutară.

Conform Statutului s-au desfășurat în fiecare an ședințele Consiliului de Conducere, la București. Pe ordinea lor de zi s-au aflat o Informare privind activitatea Biroului Executiv și relațiile Societății de Științe Istorice cu alte organizații, prezentată de președintele Societății și un raport financiar. S-au discutat chestiuni referitoare la situația filialelor, s-a informat despre sumarul revistei "*Studii și articole de istorie*" pe anul în curs și despre programul cursurilor de vară.

În anii 2002, 2003 au fost adoptate Moțiuni cu privire la statutul istoriei ca disciplină de studiu în învățământul preuniversitar, care au fost înaintate Ministerului Educației și au avut rolul lor, mai cu seamă în blocarea planului-cadru de învățământ prezentat în proiect pentru anul școlar 2003-2004.

La buna desfășurare a ședințelor anuale ale Consiliului un rol esențial l-a avut doamna ANGELA BĂLAN, profesor și director la Liceul "Decebal" din București, care a organizat în prelungirea lucrărilor mai multe excursii tematice în județul Ilfov și în împrejurimile Capitalei.

În cei patru ani Biroul Executiv și președintele Societății s-au preocupat de buna organizare și desfășurare a activității acesteia. A fost întocmit un program de activitate și s-a stabilit ordinea de zi pentru fiecare ședință lunară a Biroului Executiv.

De-a lungul timpului s-au analizat și au fost adoptate hotărâri în legătură cu: elaborarea și adoptarea regulamentelor privind premiile Societății de Științe Istorice (stabilite în anii 2001, 2002 și 2003 și atribuite, de regulă, cu prilejul cursurilor

de vară), sumarul revistei "*Studii și articole de istorie*" și aprobarea fiecărui material în parte, tematica și desfășurarea cursurilor de vară, analiza activității unor filiale și organizarea unor schimburi de experiență, demersuri la Ministerul Educației și în mass-media privind ameliorarea rolului istoriei în școală, stabilirea sumarului și pregătirea pentru tipar a revistei "*CLIO XXI*" destinată elevilor, acțiuni privind perfecțiunea profesorilor și pregătirea ședințelor Consiliului de Conducere.

În ce privește premiile acordate de Societatea de Științe Istorice din România menționăm între câștigători pe: NICOLAE MISCHIE, DUMITRU TOMONI, CONSTANTIN VITANOS, ȘTEFAN PĂUN, ANGELA BĂLAN ș.a.

O preocupare importantă a Biroului Executiv a fost asigurarea apariției revistei "*Studii și articole de istorie*". Încă din prima sa ședință, desfășurată la 16 decembrie 1999, s-a trecut la reorganizarea redacției și stabilirea unei structuri de bază a publicației. S-a convenit ca fiecare număr să aibă o temă centrală, păstrându-se neschimbate acele rubrici care au impus revista în conștiința publică, așa cum le-a stabilit în urmă cu mulți ani profesorul AURELIAN IORDĂNESCU.

Astfel în 2000 sumarul a fost axat pe "Istoria secolului XX", pe 2001 s-a intitulat "De la medieval la modern", în 2002 ne-a preocupat lunga perioadă de trecere din preistorie la evul mediu, iar în 2003 a fost rândul evului de mijloc. S-a rotunjit astfel în patru ani un mic volum de sinteză pentru istoria românilor și istoria universală, în care au fost abordate subiecte de certă actualitate în investigația științifică de larg interes pentru slujitorii catedrei precum: colonizarea greacă pe coasta occidentală a Mării Negre, etnic în mediul rural provincial roman, creștinismul din regiunea dunăreană în mileniul I, Mihai Viteazul – medieval sau modern, Reformă și națiuni în principatul Transilvaniei, fenomenul urban în Țara Românească și Moldova, premodernitatea sau redescoperirea și reinventarea Europei, Doctrina conservatoare și liberalismul politic în România până la 1918, considerații privind democrația în perioada interbelică. S-au întâlnit în paginile revistei istorici de anvergură din toate generațiile, de la regretata profesoară LIGIA BĂRZU la ALEXANDRU AVRAM și ALEXANDRU BARNEA, la ALEXANDRU MADGEARU și NELU ZUGRAVU, la IOAN-AUREL POP și BOGDAN MURGESCU, la LUCIA POPA, IOAN BULEI și APOSTOL STAN, încheind firesc lista noastră cu IOAN SCURTU. La celelalte rubrici: metodologie și didactică, istoria învățământului și miscelaneea au colaborat distinși profesori din pre-universitar, în egală măsură din București și din provincie. Remarcăm întâi pe cei a căror iscălitură am întâlnit-o mai des în ultimii ani: VIOLETA STANCIU, profesor la Liceul "Lucian Blaga" din București, VALENTIN BĂLUȚOIU, profesor la Colegiul Național "Carol I" din Craiova, MARIAN CURCULESCU, profesor la Colegiul Național "Constantin Cantacuzino" din Târgoviște, CONSTANTIN STAN, profesor la Liceul de Artă din Buzău, DUMITRU TOMONI, profesor la Liceul "Aurel Vlaicu" din Făget, DAN PRODAN, profesor la Școala nr. 2 din Botoșani, MIHAI STAMATESCU, profesor la Colegiul "Traian Lalescu" din

Orșova, CONSTANTIN VITANOS, profesor la Colegiul Național Pedagogic "Constantin Brătescu" din Constanța, precum și STOICA LASCU, TRAIAN VALENTIN PONCEA, ALEXANDRU MAREȘ, GHEORGHE PÂRNUȚĂ, PAUL GRIGORIU, DIANA BARBU, AURELIAN TUDORICĂ și mulți alții.

La apariția revistei "*Studii și articole de istorie*" o contribuție importantă a adus domnul CONSTANTIN OLTEANU care a asigurat, prin BCR, sponsorizarea tipăririi ei în anii 2001 și 2003.

Apreciind că revista și-a atins scopul, fiind utilă atât prin demersul ei științific cât și prin posibilitatea acordată tuturor acelor membri ai Societății, care și-au dorit acest lucru, să se afirme, este momentul să evidențiem eforturile desfășurate în unele filiale care au editat în anii din urmă reviste proprii. Dintre conducătorii de filiale care au avut asemenea realizări menționăm pe: NICOLAE MISCHIE și GHEORGHE NICHIFOR în jud. Gorj, IOAN MITREA în jud. Bacău, IOAN PĂTROIU în jud. Dolj, GHEORGHE BOROVINĂ în jud. Prahova ș.a.

Răspunzând unei mai vechi propuneri în anii 2002 și 2003 au fost editate primele numere ale revistei "*CLIO XXI*", publicație pentru elevi, în realizarea căreia rolul decisiv l-a avut d-l. CONSTANTIN VITANOS, vicepreședinte al Filialei Constanța și vicepreședinte al Societății. În cuvântul adresat cititorilor profesorul IOAN SCURTU a exprimat dorința ca "revista să fie scrisă de elevi sub îndrumarea dascălilor și să devină, pe acest tărâm, o tribună de afirmare a celor mai tineri pasionați de istorie... Clio XXI va oferi elevilor din întreaga țară și chiar din afara hotarelor României posibilitatea de a se cunoaște, de a-și împărtăși gândurile, de a-și exprima propria lor viziune asupra istoriei, a modului în care ea se predă în școală etc."

S-a formulat astfel un program care, cel puțin până în prezent, a fost respectat de revista elevilor. Rubrici care dezvoltă mari teme precum: Ortodoxie și rațiune, pacea și războiul în istoria lumii, întâlniri cu capodopere "Iliada și Odiseea", recucerirea mediului sau istoria altfel, în general privită de la înălțimea elevului liceal, cu semne și simboluri, zodiacul, continentul dispărut – Atlantida –, vânătoarea de vrăjitoare sau cu popasuri semnificative la monumente importante. Biografiile celebre satisfac curiozitatea celor dornici să-și aleagă modele dintre marile personalități. Istoria imediată ne poartă dintr-o actualitate mai veche până în prezent: de la coaliția antifascistă la coaliția antiteroristă, la războiul din Irak, la aderarea României la NATO și în viitor la Uniunea Europeană.

Prezentată într-o ținută grafică ireproșabilă, tipărită pe hârtie de foarte bună calitate, cu ilustrații color care o fac foarte atractivă "*CLIO XXI*" este în fond un produs cultural de excelentă calitate, realizat într-o școală din România de elevi și profesori deopotrivă. Ce dorim revistei, care desigur a și devenit un model, este să-și lărgească grupul de colaboratori, să dezvolte dialogul cu cititorii și poate, să-și micșoreze prețul pentru a permite o difuzare pe măsura valorii sale reale.

Tirajul revistei "*Studii și articole de istorie*" a variat între 1000-3000 de exemplare, în funcție de comenzile făcute de filiale. Din păcate nu întotdeauna efor-

turile noastre au fost încununate de succes, în difuzarea revistei apărând de-a lungul timpului destule dificultăți. Între acestea ni se pare important să relevăm mai cu seamă marile întârzieri în preluarea, difuzarea și încasarea contravalorii revistei. Este de dorit ca în viitor conducătorii filialelor să sporească numărul cititorilor revistei, să se intereseze din timp de opțiunile lor pentru sumarul acesteia de așa manieră încât SAI să reflecte cât mai bine preocupările și interesul pentru istorie și pentru didactica sa, a celor care o solicită. Pe de altă parte colectivul redacțional al SAI se angajează să răspundă solicitărilor de diversificare tematică venite din parte cititorilor și, de asemenea, să publice un număr mai mare de autori din teritoriu.

Credem că se impune o mai corectă apreciere a contribuției fiecărui participant la viața științifică, aceasta fiind o coordonată majoră a acțiunii de afirmare și promovare a cadrelor didactice. În această ordine de idei solicităm autorilor de studii științifice, prezentate în cadrul filialelor, precum și acelor profesori care au realizat lucrări apreciate la examenul pentru obținerea gradului I didactic să ne trimită lucrările lor pentru a fi publicate, în funcție, desigur, de valoarea lor, de spațiul disponibil și de tematica numărului.

O altă coordonată majoră a activității noastre a fost organizarea cursurilor de vară. După ce vreme de doi ani (1998, 1999) o serie de disfuncții au împiedicat desfășurarea lor, această manifestare a fost reluată. În ultimul an al secolului cursurile s-au desfășurat în două centre județene de tradiție, la Brașov și la Constanța. În 2001 gazdele noastre au fost colegii de la Târgu-Jiu, în 2002 am fost pentru prima oară oaspeții unui oraș dunărean, Giurgiu, pentru ca în 2003 să reedităm geografic ediția anterioară, de data aceasta la Tulcea. Meritul principal revine președinților filialelor din aceste localități și ne face plăcere să evidențiem în ordine cronologică pe: VASILE MANEA, CONSTANTIN VITANOS, NICOLAE MISCHIE, GHEORGHE NICHIFOR, ȘTEFAN PĂUN, POLICSENIA NEDELCU și ELEONORA ISPAS. Mulțumiri se cuvin de fapt și inimoșilor noștri colegi care, în toate județele, s-au străduit să ne simțim cât mai bine, dar și autorităților locale, peste tot sensibile demersului nostru, ca și sponsorilor care au asigurat facilitățile necesare.

În 2000 atât la Brașov cât și la Constanța accentul a căzut pe două mari teme: De la păgânism la creștinism și Raporturile României cu Europa secolului XX. O analiză a programelor școlare și o discuție asupra manualelor alternative de istorie a susținut componenta didactică. Sesiuni de comunicări științifice ale cadrelor didactice din universitar și preuniversitar au completat programul. La cursurile de vară din 2001, desfășurate la Târgu-Jiu, ne-am oprit asupra marilor personalități oltene. Mihai Viteazul a fost evocat la Polovragi (la a 400-a comemorare a morții), iar Tudor Vladimirescu la Vladimiri și Padeș (la 180 de ani de la revoluție și de la sfârșitul său de martir).

În 2002 la Giurgiu a fost rândul evenimentelor de rezonanță națională: războiul de independență și Marea Unire din 1918. Alte deschideri interesante au fost prilejuite de prezența noastră la Tulcea anul acesta, în spațiul în care la

Tropaeum s-au înfruntat romanii și dacii, spațiul coloniilor grecești dar și spațiul multietnic și multi confesional de veche conviețuire cu românii a turco-tătarilor, grecilor și slavilor.

În acești ani au urcat la tribuna cursurilor personalități importante ale științei istorice românești: academicienii DAN BERINDEI, ALEXANDRU VULPE și NICOLAE EDROIU; profesorii universitari IOAN SCURTU, ALEXANDRU BARNEA, CORNELIU-MIHAIL LUNGU, IOAN AGRIGOROAIE, BOGDAN MURGESCU, GHEORGHE I. IONIȚĂ, VALENTIN CIORBEA, MIHAI IRIMIE, GHEORGHE DUMITRAȘCU. S-au făcut, de asemenea remarcat, prin multe intervenții pertinente, profesorii: IOAN MITREA, DUMITRU TOMONI, MIHAI STAMATESCU, POLICSENIA NEDELCU etc.

Potrivit tradiției, cursurile de vară cuprind și excursii în județul gazdă, cele limitrofe ori chiar peste hotare, cu scopul descoperirii și evaluării unor monumente istorice semnificative. Harta completă a acestor itinerarii este greu de reconstituit în întregime.

În anul 2000 grupul brașovean s-a deplasat la Codlea-Rupea-Feldioara-Prejmer, Bran și Sâmbăta de Sus și două zile memorabile în județul Sibiu la Avrig, Moșna, Biertan și Mediaș, în zona bisericilor fortificate săsești. Grupul constănțean, după ce a cunoscut cele mai importante descoperiri arheologice din Constanța s-a deplasat la Cobadin, Adamclissi, Peștera Sfântului Andrei și Mangalia, apoi la Histria, Halmyris, Tulcea, Niculițel și Babadag, acoperind astfel cea mai mare parte a Dobrogei.

Cea mai bogată listă de obiective s-a adunat cu prilejul cursurilor de vară de la Târgu-Jiu, când o serie de manifestări s-au desfășurat chiar la locul unor evenimente istorice importante. Au fost vizitate obiectivele: Curtișoara, Vladimiri, Hobița (unde s-a născut Brâncuși), Lainici, Polovragi, Crasna, Baia de Fier, Peștera Muierilor, Târgu Cărbunești, Strâmba, Tismana, Rovinari, Novaci și Rânca.

În 2002 la Giurgiu cursanții s-au deplasat în Bulgaria la Ruse și Plevna iar în fostul județ Vlașca s-au vizitat: mănăstirea Comana și localitățile Călugăreni, Singureni și Iepurești, prilej de a cunoaște tradițiile locale și unele comunități etnice.

În 2003 au fost vizitate mănăstirile tulgene de la Cocoș, Saon, Celic-Derč și complexul creștin de la Niculițel, cetățile greco-bizantine de la Halmyris și Histria, ajungându-se până la Adamclissi și Constanța, după care s-au petrecut câteva zile în Delta pe brațul Chilia.

O preocupare importantă a Biroului Executiv a fost atragerea alături de profesori și a altor categorii socio-profesionale interesate de istorie: cercetători, arhiviști, muzeografi, militari. Mulți directori de arhive și ai muzeelor din provincie au intrat în conducerea filialelor județene, iar la București s-a creat chiar o filială de cercetare cu o activitate meritorie, care a fost evaluată într-o ședință a Biroului Executiv din 2002. Între filialele care merită a fi menționate pentru activitatea lor enumerăm pe cele din: Bacău (președinte prof. IOAN MITREA), Bârlad (prof. OLTEA GRĂMĂTICU), Călărași (prof. dr. MIHAI COTENESCU), Constanța (Conf. univ dr. STOICA LASCU), Dâmbovița (prof. CONSTANTIN DINCĂ), Dolj (prof. univ. dr. IOAN PĂTROIU), Giurgiu (prof. dr. ȘTEFAN PĂUN), Gorj (prof.

GHEORGHE NICHIFOR), Ilfov (prof. VICTOR BOGHEAN), Teleorman (prof. CRISTEA GHEORGHE), Lugoj (prof. DAN POPESCU), Tulcea (prof. POLICSE-NIA NEDELCU), Vâlcea (prof. MARIA OCHESCU) și nu în ultimul rând București (prof. univ. dr. BOGDAN MURGESCU).

În 2001 din Consiliul de Conducere au făcut parte reprezentanți din 27 filiale. Raportul financiar va detalia situația acoperirii cotizațiilor și a achitării contravalorii revistelor SAI și CLIO XXI și după aceste estimări se vor putea adăuga celor mai sus-numite și altele. Informațiile despre cele întâmplate în județe parvin greu în Capitală și împotriva dorinței Biroului Executiv de a comunica eficace cu toate filialele sunt și situații în care acestea nu răspund circularelor noastre.

În acest context ni se pare foarte potrivit să evidențiem activitatea filialei București unde profesorul BOGDAN MURGESCU a organizat cursuri de perfecționare în urma cărora membrii Societății de Științe Istorice au beneficiat în mod real de acest drept obținut de conducerea Societății după demersuri adecvate la Ministerul Educației. De mai mulți ani, dar și în actualul an școlar, în fiecare lună, una dintre zilele de miercuri este rezervată activităților Societății, datorită buneii cooperări între filială, Inspectoratul Școlar și Universitatea București, ceea ce poate constitui un model și pentru filialele din celelalte centre universitare.

Pentru a stimula activitatea deosebită a membrilor Societății în domeniul cercetării științifice dar și al didacticii, au fost instituite premii care s-au atribuit începând cu anul 2001 pe domenii specializate: publicarea de documente, monografii, manuale, reviste, cărți de specialitate, precum și un premiu de excelență atribuit până în prezent profesorului emerit DAN POPESCU din Lugoj. Solicităm și pe această cale colegilor din București și din țară să ne trimită din vreme lucrările lor, de regulă până la 1 aprilie în fiecare an, pentru a îngădui Comisiei desemnate să aleagă, să stabilească premiile și să le atribuie la cursurile de vară.

Societatea de Științe Istorice s-a implicat în dezbaterile privind rolul și locul istoriei în învățământ și a apărât ferm demnitatea profesorului de istorie.

Din inițiativa Președintelui Societății de Științe Istorice s-a desfășurat la Palatul Cotroceni, la 30 aprilie 2001, o întâlnire a doamnei ECATERINA ANDRONESCU, pe atunci ministru al Educației și Cercetării, cu o delegație reprezentativă din învățământul universitar și preuniversitar. S-a cerut atunci: reintroducerea obligatorie a 2 ore în planurile de învățământ pentru toate clasele școlii preuniversitare, obligativitatea istoriei românilor la examenele de capacitate și bacalaureat, refacerea programelor la această disciplină și refacerea, implicit, a manualelor alternative. S-a propus și s-a acceptat participarea Societății de Științe Istorice la elaborarea viitoarelor programe de istorie.

În vara anului 2001 Societatea a revenit, adresând MEC "Declarația de la Târgu-Jiu", o sinteză a solicitărilor noastre, însoțită de propuneri clare referitoare la redimensionarea locului istoriei în învățământul de toate gradele.

După câteva luni MEC a formulat un răspuns ambiguu care, indirect, recunoștea justețea solicitărilor noastre, dar în final fie le amâna rezolvarea "sine die", fie le respingea. S-a insistat însă cu o nouă Declarație, de data aceasta elaborată de Consiliul de Conducere în 2002. Situația s-a complicat în primăvara

anului 2003 când MEC a publicat prin Internet un nou plan-cadru, aparent supus dezbaterii dar în realitate ca și aprobat, care menținea vechiul statut al istoriei la clasele reale ale liceului diminuând însă numărul de ore la filiera umană. De data aceasta replica foarte fermă a Consiliului de Conducere, întrunit în mai a.c. la București, replică materializată într-o nouă Declarație extrem de tranșantă considerând drept antinațională o asemenea atitudine, a avut în cele din urmă efectul scontat. Plasat și sub tirul altor societăți științifice, precum aceea a profesorilor de limbă și literatură română, a studenților de la Facultatea de Istorie și nu în ultimul rând a opiniei publice, planul-cadru menționat a fost blocat. S-a dovedit prin aceasta că în măsura în care Societatea de Științe Istorice este capabilă să se exprime ca o forță civică responsabilă și conștientă de îndatoririle sale, putem să ne asumăm, împreună cu centrele de decizie, hotărâri importante.

Atingem în continuare un subiect oarecum delicat: relația Societății de Științe Istorice cu Asociația europeană a profesorilor de istorie – EUROCLIO. Acceptată la Bruges, exonerată câțiva ani de plata cotizației anuale, participantă activă în anii 1995-1998 la congresele organizației, din 2001 EUROCLIO a condiționat rămânerea Societății de Științe Istorice printre membrii ei de plata cotizației, o sumă apreciabilă care se raportează la mărimea numerică a fiecărei societăți naționale. Este adevărat, dincolo de orice îndoială, că această sumă nu poate fi acoperită din veniturile Societății, dar tot atât de adevărat este că nu putem întoarce spatele EUROCLIO. O soluție de compromis a fost formulată într-o scrisoare adresată conducerii EUROCLIO la începutul anului în curs, deocamdată fără răspuns. Convingerea noastră este că trebuie să mandatăm persoane din conducerea Societății, care se deplasează frecvent în străinătate, să contacteze direct liderii EUROCLIO și să negocieze pentru rămânerea în organizație în condițiile în care ne putem asuma, cel puțin în prezent, doar obligații materiale simbolice motivate de nivelul veniturilor membrilor Societății de Științe Istorice din România.

În încheiere, câteva aprecieri privind activitatea Biroului Executiv al Societății de Științe Istorice. Acesta a lucrat ca un organism colectiv, urmărind rezolvarea tuturor problemelor privind activitatea Societății. O mențiune specială pentru domnul MIHAIL M. ANDREESCU, atât pentru gestionarea fondurilor, cât și pentru implicarea în ansamblul acțiunilor inițiate de Societate. Biroul Executiv și-a îndeplinit sarcinile statutare în bune condițiuni.

Apreciam că în cei patru ani Societatea de Științe Istorice din România a desfășurat o activitate rodnică, pe care o supunem dezbaterii și aprecierii Conferinței Naționale.

CONSILIUL DE CONDUCERE AL SOCIETĂȚII DE ȘTIINȚE ISTORICE DIN ROMÂNIA BIROUL EXECUTIV

**PREȘEDINTE,
Profesor univ. dr. IOAN SCURTU**

PROCES VERBAL

Încheiat astăzi 12.10.2003, în cadrul Conferinței Naționale a Societății de Științe Istorice din România, desfășurată în municipiul Focșani.

Ordinea de zi este următoarea:

1. *Dare de seamă* asupra activității Societății de Științe Istorice din România în perioada 1999-2003;
 - prezintă Profesor univ. dr. IOAN SCURTU
2. *Bilantul contabil* al Societății de Științe Istorice din România pe ultimii patru ani;
 - prezintă Conferențiar univ. dr. MIHAIL M. ANDREESCU
3. *Modificări ale Statutului* Societății de Științe Istorice din România;
 - prezintă Profesor dr. BOGDAN TEODORESCU
4. *Discuții*;
5. *Alegeri*:
 - a) Președintele Societății de Științe Istorice;
 - b) Consiliul Național al Societății;
 - c) Comisia de Cenzori.
6. *Adoptarea noului Statut*

La Conferință participă 58 delegați din 23 filiale astfel:

I. ARGEȘ

1. Profesor PAUL DIDIȚĂ
2. Profesor VASILE DINU

II. BACĂU

1. Profesor dr. ION MITREA
2. Asistent univ. MIHAELA CHELARU
3. Profesor MĂDĂLINA MUNTEANU

III. BĂRLAD

1. Profesor OLTEA GRĂMĂȚICU

IV. BOTOȘANI

1. Profesor dr. DORU WILEM

V. BRAȘOV

1. Profesor VASILE MANEA
2. Profesor MONICA TAȘCĂ

VII-VIII. BUCUREȘTI

1. Profesor univ. dr. IOAN SCURTU
2. Profesor univ. dr. NICHITA ADĂNILOAIIE
3. Profesor univ. dr. ALEXANDRU BARNEA

4. Profesor univ. dr. CORNELIU-MIHAIL LUNGU
5. Profesor univ. dr. ION GIURCĂ
6. Profesor univ. dr. BOGDAN MURGESCU – Președintele Filialei
Cadre Didactice
7. Conferențiar univ. dr. MIHAIL M. ANDREESCU
8. Conferențiar univ. dr. CONSTANTIN BURAC
9. General (r) dr. CONSTANTIN OLTEANU – Președintele
Filialei Cercetare, Arhive, Muzeu
10. General (r) dr. CONSTANTIN OPRIȚA
11. Profesor dr. BOGDAN TEODORESCU
12. Profesor dr. NICU POHOAȚĂ
13. Profesor dr. GHEORGHE SMARANDACHE
14. Profesor MARILENA BERCEA

VIII. BUZĂU

1. Profesor RELU STOICA
2. Profesor ALEXANDRINA MLADIN

IX. CĂLĂRAȘI

1. Profesor dr. MIHAI COTENESCU

X. CONSTANȚA

1. Profesor univ. dr. VALENTIN CIORBEA
2. Conferențiar univ. dr. STOICA LASCU
3. Profesor CONSTANTIN VITANOS

XI. DÂMBOVIȚA

1. Profesor ION VÂRÂCEANU

XII. DOLJ

1. Lector univ. dr. CONSTANTIN DINULESCU

XIII. GIURGIU

1. Profesor dr. ȘTEFAN PĂUN

XIV. GORJ

1. Conferențiar univ. dr. NICOLAE MISCHIE
2. Profesor GHEORGHE NICHIFOR

XV. ILFOV

1. Profesor IONICA DRĂGHICI

XVI. LUGOJ

1. Profesor emerit DAN POPESCU
2. Profesor LUCREȚIA POPESCU

XVII. OLT

1. Profesor VINTILĂ FLORESCU

XVIII. PRAHOVA

1. Profesor dr. AUREL-CONSTANTIN SOARE

XIX. SUCEAVA

1. Profesor VENERA RUSU

2. Profesor VIOREL ZAMFIR

3. Profesor DENISA ZAMFIR

4. Profesor DOINA GRAMA

XX. TELEORMAN

1. Profesor RADU SIMION

XXI. TULCEA

1. Profesor POLICSENIA NEDELCU

2. Profesor ELEONORA ISPAS

XXII. VASLUI - Profesor dr. NICOLAE IONESCU

XXIII. VRANCEA

1. Profesor dr. HORIA DUMITRESCU

2. Profesor MIHAI ADAFINI

3. Profesor RADU ȘTEFAN

4. Profesor VALERICA TOMULESCU

5. Profesor ELENA LEMNARU

6. Profesor PETRE OBODARIU

7. Profesor GABRIELA OBODARIU

8. Profesor LĂMÂIȚA ȘERBAN

9. Profesor OCTAVIAN MAREȘ

10. Profesor ANIȘOARA AIOANEI

11. Profesor IONEL CONSTANTIN

În prima parte Conferința a fost condusă de domnul profesor univ. dr. NICHITA ADĂNILOAIE, Președintele de onoare al Societății de Științe Istorice din România, care în cuvântul de deschidere a prezentat importanța orașului Focșani și a Conferinței Naționale a Societății de Științe Istorice din România.

Domnul profesor univ. dr. IOAN SCURTU, Președintele Societății de Științe Istorice din România, a prezentat darea de seamă asupra activității Societății de Științe Istorice din România pe ultimii patru ani (1999-2003).

Domnul conferențiar univ. dr. MIHAIL M. ANDREESCU a prezentat bilanțul contabil al Societății de Științe Istorice pe ultimii patru ani.

Domnul profesor dr. BOGDAN TEODORESCU a propus spre discutare și aprobare modificările aduse Statutului Societății de Științe Istorice din România.

În continuare Conferința este condusă de domnul profesor univ. dr. ALEXANDRU BARNEA, prim vicepreședinte al Societății, care invită participanții la discuții asupra materialelor prezentate.

În cuvântul său domnul conferențiar univ. dr. NICOLAE MISCHIE subliniază importanța Societății de Științe Istorice pentru profesorii de istorie și nu numai, precum și activitățile desfășurate de Filiala județului Gorj.

Doamna profesoară MONICA TAȘCĂ a făcut câteva referiri la modificările aduse Statutului, susținând o cotizație anuală de 3 EURO din care 50% să revină filialelor. De asemenea a subliniat importanța Societății de Științe Istorice și modul cum a acționat Filiala din Brașov.

Domnul profesor dr. MIHAI COTENESCU, președintele Filialei Călărași, a solicitat intensificarea activității filialelor prin cooptarea de noi membri și obținerea de sedii pentru activitatea filialelor.

Domnul profesor emerit DAN POPESCU a subliniat meritele Filialei Lugoj în apariția unei lucrări referitoare la cetățenii de onoare ai Lugojului. De asemenea a arătat rolul filialei în publicarea unor articole referitoare la manualele de istorie.

Domnul profesor univ. dr. ALEXANDRU BARNEA a susținut ideea ca la ședințele și acțiunile Societății de Științe Istorice să participe marile personalități din domeniul istoriei.

În cuvântul său domnul profesor ION VĂRĂCEANU de la Filiala Dâmbovița a subliniat necesitatea strănerii la timp a cotizației și a propus realizarea unei mai bune distribuiri a revistei Societății "Studii și Articole de Istorie".

Doamna profesoară OLTEA GRĂMĂTICU, Filiala Bârlad, a prezentat istoricul și importanța Societății de Științe Istorice. A apreciat conducerea Societății de Științe Istorice, mai ales activitatea acesteia de menținere a legăturilor dintre centru și filiale. Prezintă activitatea Filialei Bârlad și susține implicarea tinerilor profesori de istorie în conducerea acesteia. Se pronunță pentru o cotizație mai mică de 3 EURO.

Domnul profesor univ dr. ALEXANDRU BARNEA răspunde doamnei profesoare pronunțându-se pentru o cotizație de 3 EURO. Felicită Filiala Bârlad pentru activitatea desfășurată la nivel central și în cadrul comunității locale. În legătură cu rolul unor discipline în procesul de învățământ domnia sa arată că a înștiințat Ministerul Educației și Cercetării, printr-un memoriu, de necesitatea reglementării situației limbilor clasice.

Domnul profesor univ. dr. VALENTIN CIORBEA, Filiala Constanța, face cunoscut faptul că la Cluj a avut loc o întâlnire a decanilor facultății de istorie din țară unde s-a convenit asupra unei mai strânse colaborări. Prezintă importanța revistei Societății de Științe Istorice atât din punct de vedere științific dar și metodic. De asemenea se referă la importanța cursurilor de vară organizate de Societate. Apreciază activitatea domnului profesor univ. dr. IOAN SCURTU și a domnului profesor CONSTANTIN VITANOS. Propune ca pentru profesorii tineri cotizația să fie mai mică.

Domnul profesor dr. GHEORGHE SMARANDACHE prezintă activitatea filialelor în cadrul Societății de Științe Istorice și subliniază utilitatea colaborării mai strânse dintre ele.

Domnul profesor CONSTANTIN IONEL propune ca Societatea să acorde anumite facilități pentru profesorii de istorie în legătură cu participarea la diferite activități în țară și străinătate.

Domnul profesor univ. dr. BOGDAN MURGESCU apreciază rapoartele prezentate de domnul profesor univ. dr. IOAN SCURTU și de domnul conferențiar univ. dr. MIHAIL M. ANDREESCU. Se referă la necesitatea întăririi activității Societății în condițiile concurenței exercitate și de alte societăți. Susține că în pla-

nul-cadru elaborat de Ministerul Educației Cercetării și Tineretului să se introducă obligatoriu două ore de istorie în trunchiul comun pentru clasele V-XII.

Domnul conferențiar univ. dr. MIHAIL ANDREESCU explică de ce este necesară schimbarea cuantumului cotizației de la un dolar la 5 EURO pe an. Sunt necesare fonduri pentru editarea revistelor Societății, plata cotizației la EURO-CLIO și organizarea unor activități la nivel central și local.

Doamna profesoară IONICA DRĂGHICI, Filiala Ilfov, prezintă realizările și dificultățile acestei filiale din cauza preponderenței școlilor rurale și a greutăților de comunicare.

Domnul profesor univ. dr. IOAN SCURTU prezintă concluziile Conferinței Naționale, subliniind rezultatele obținute de Societatea de Științe Istorice din România mai ales în privința editării revistei "STUDII ȘI ARTICOLE DE ISTORIE", organizării cursurilor de vară la Brașov, Constanța, Târgu Jiu, Giurgiu și Tulcea, precum și a perfecționării tinerilor profesori de istorie.

Domnul profesor univ. dr. NICHITA ADĂNILOAIIE propune cuantumul cotizației de 3 EURO. Conferința aprobă această propunere. De asemenea, solicită oferte pentru organizarea lectoratului în vara anului 2004.

Doamna profesoară VENERA RUSU, Filiala Suceava, anunță că are mandat din partea domnului profesor univ. dr. MIHAIL IACOBESCU, președintele filialei, să propună organizarea cursurilor de vară pentru anul 2004 la Suceava.

Se supun la vot documentele Conferinței:

1. Darea de seamă;
2. Propunerile de modificare a Statutului Societății;
3. Bilantul contabil;
4. Activitatea fostului Consiliu Național și a Biroului.

Conferința votează **pentru** în unanimitate.

Domnul profesor univ. dr. NICHITA ADĂNILOAIIE propune alegerea noului președinte și a Consiliului Național al Societății de Științe Istorice din România. Domnia sa propune ca președinte al Societății pe domnul profesor univ. dr. IOAN SCURTU.

Se votează **pentru** în unanimitate.

Domnul profesor univ. dr. IOAN SCURTU mulțumește pentru alegere și propune în funcția de președinte de onoare al Societății pe domnul profesor univ. dr. NICHITA ADĂNILOAIIE.

Se votează **pentru** în unanimitate.

Domnul profesor univ. dr. IOAN SCURTU, care conduce în continuare lucrările Conferinței, menționează că în conformitate cu Statutul Conferința Națională trebuie să aleagă Consiliul Național.

S-au făcut propuneri pe județe, acestea fiind aprobate prin votul deschis al delegaților.

Au fost aleși membri în *Consiliul Național al Societății de Științe Istorice din România* următorii, pe județe și filiale:

ARGEȘ

1. Profesor PAUL DIDIȚĂ

BACĂU

2. Profesor dr. ION MITREA
3. Asistent univ. MIHAELA CHELARU

BĂRLAD

4. Profesor OLTEA GRĂMĂTICU

BRAȘOV

5. Profesor VASILE MANEA
6. Profesor MONICA TAȘCĂ

BOTOȘANI

7. Profesor dr. DORU WILEM

BUCUREȘTI

8. Profesor univ. dr. IOAN SCURTU
9. Profesor univ. dr. NICHITA ADĂNILOAIIE
10. Profesor univ. dr. ALEXANDRU BARNEA
11. Profesor univ. dr. CORNELIU-MIHAIL LUNGU
12. Profesor univ. dr. BOGDAN MURGESCU
13. Conferențiar univ. dr. MIHAIL M. ANDREESCU
14. Conferențiar univ. dr. CONSTANTIN BURAC
15. General (r) dr. CONSTANTIN OLTEANU
16. Profesor dr. BOGDAN TEODORESCU
17. Profesor dr. GHEORGHE SMARANDACHE
18. Profesor dr. NICU POHOAȚĂ
19. Profesor dr. ANGELA-MIHAELA BĂLAN

BUZĂU

20. Profesor RELU STOICA

CĂLĂRAȘI

21. Profesor dr. MIHAI COTENESCU

CONSTANȚA

22. Conferențiar univ. dr. STOICA LASCU
23. Profesor CONSTANTIN VITANOS

DÂMBOVIȚA

24. Profesor ION VÂRÂCEANU

DOLJ

25. Profesor univ. dr. ION PĂTROIU
26. Conferențiar univ. dr. DINICĂ CIUBOTEA
27. Lector univ. dr. CONSTANTIN DINULESCU

GIURGIU

28. Profesor dr. ȘTEFAN PĂUN

GORJ

29. Conferențiar univ. dr. NICOLAE MISCHIE

30. Profesor GHEORGHE NICHIFOR

ILFOV

31. Profesor IONICA DRĂGHICI

LUGOJ

32. Profesor emerit DAN POPESCU

33. Profesor dr. DUMITRU TOMONI

OLT

34. Profesor VINTILĂ FLORESCU

PRAHOVA

35. Profesor dr. AUREL-CONSTANTIN SOARE

SUCEAVA

36. Profesor univ. dr. MIHAI IACOBESCU

37. Profesor VENERA RUSU

TELEORMAN

38. Profesor RADU SIMION

TULCEA

39. Profesor POLICSENIA NEDELCU

VASLUI

40. Profesor dr. NICOLAE IONESCU

VRANCEA

41. Profesor dr. HORIA DUMITRESCU

42. Profesor MIHAI ADAFINI

43. Profesor RADU ȘTEFAN

Întrunit în primă ședință sub președinția domnului profesor univ. dr. IOAN SCURTU, Președintele Societății de Științe Istorice din România, Consiliul Național a ales *Biroul Executiv* în următoarea componență:

- Profesor univ. dr. IOAN SCURTU – **Președinte**;
- Profesor univ. dr. NICHITA ADĂNILOAIIE – *Președinte de onoare*;
- Profesor univ. dr. ALEXANDRU BARNEA – *Prim vicepreședinte*;
- Profesor univ. dr. CORNELIU-MIHAIL LUNGU – *vicepreședinte*;
- Profesor univ. dr. BOGDAN MURGESCU – *vicepreședinte*;
- Profesor CONSTANTIN VITANOS (Constanța) – *vicepreședinte*;
- Profesor dr. BOGDAN TEODORESCU – *Secretar general*;
- Conferențiar univ. dr. MIHAIL M. ANDREESCU – *Secretar trezorer*;
- General (r) dr. CONSTANTIN OLTEANU – *Membru*;
- Conferențiar univ. dr. CONSTANTIN BURAC – *Membru*;
- Profesor dr. GHEORGHE SMARANDACHE – *Membru*;
- Profesor dr. NICU POHOAȚĂ – *Membru*;
- Profesor dr. AUREL-CONSTANTIN SOARE (Prahova) – *Membru*;

- Profesor dr. ȘTEFAN PĂUN (Giurgiu) – *Membru*;
- Profesor dr. MIHAI COTENESCU (Călărași) – *Membru*;
- Profesor dr. HORIA DUMITRESCU (Vrancea) – *Membru*;
- Profesor GHEORGHE NICHIFOR (Gorj) – *Membru*;
- Profesor VASILE MANEA (Brașov) – *Membru*;

După o pauză Conferința Națională a fost informată de domnul profesor univ. dr. IOAN SCURTU despre structura Biroului Executiv al Societății de Științe Istorice din România.

Domnul *președinte* IOAN SCURTU propune alegerea *Comisiei de Cenzori*. În urma propunerilor făcute au fost aleși în unanimitate:

- Profesor MARILENA BERCEA (București) – *Președinte*;
- Profesor univ. dr. VALENTIN CIORBEA (Constanța) – *Membru*;
- Profesor ELEONORA ISPAS (Tulcea) – *Membru*.

În încheiere domnul profesor univ. dr. IOAN SCURTU apreciază că această Conferință s-a desfășurat în bune condițiuni, mulțumește autorităților locale pentru sprijinul primit, își exprimă speranța că în viitor Societatea de Științe Istorice din România va juca un rol și mai important în viața membrilor săi precum și în peisajul cultural al României.

Drept pentru care s-a încheiat prezentul proces verbal.